基于循环经济的煤化工企业发展研究

卜 凡 (兖矿能源集团股份有限公司, 山东 邹城 273500)

摘 要:循环经济发展模式属于当今比较先进的一种模式,其不会对环境形成较大的消极影响,其耗费的资源量较少,从而可以实现更加理想的效益。其中,煤化工企业发展循环经济应基于再循环、再应用为指引,根据高效、低排、低耗为目标,落实高效应用资源、多层次使用废弃物、拓展产业链、互相应用项目之间的产物等,确保产业链的向下和向上整合,建构彼此耦合以及拓展延伸的体系。为此,文章首先分析了循环经济的涵义、基于循环经济的煤化工企业发展优势,然后分析了循环经济的煤化工企业发展体系建构以及保障策略。

关键词:循环经济;煤化工;发展;体系

煤化工企业牵涉到煤矿的采掘、焦化以及洗选等各个领域。当今,我国环保的形势愈加严峻化,怎样有效处理环保跟资源应用间的关系,推动环境、资源的和谐与稳定发展,这是当今非常有必要处理的一个问题。目前形势下,煤化工产业属于煤区或邻近区域主要发展的一种产业,然而,因为煤化工领域非常特殊,其生产过程中势必耗费大量资源,煤矿生产从一开始到最终的产品出厂,会导致严重的资源消耗和地面沉降等一系列环境问题。鉴于此,煤化工企业发展属于环保高度重视的一个问题。

1 循环经济的涵义

在可持续发展战略目标的达成中循环经济是一种理想的模式。循环经济在应用资源上指的是整体循环应用资源或合理应用资源,即在资源生产、消费等环节对形成的废弃物或污染物进行资源化、再应用、减量化,其主导体现为一种生产、消费、再循环应用的模式。

可以说,循环经济实现了资源的最大可能性应用, 且在下个流程或阶段的生产中转变废弃物为资源,确 保了资源化以及减量化目标的实现,不但充分地应用 了资源,而且有效保护了环境,从而以较小的成本投 人实现了理想的经济以及环境和社会效益,因此,循 环经济这种经济发展模式是成功的,具备稳定与和谐 发展的特征。总之,循环经济指的是高效协调经济发 展、环保、资源应用的一种经济发展模式。循环经济 在煤化工企业的发展是趋势和方向。

近年来,随着煤化工企业的不断探究以及实践, 开展了一些新领域的工作,像是煤制燃料和乙二醇以 及烯烃等,相关的煤化工技术不但使缺少资源的问题 得以缓解,而且使污染环境的可能性大大降低。再例 如,全面应用固体废弃物,通过页岩、煤泥、煤矸石 制造新建材,可以就地转化洗煤之后的煤泥或矸石, 并且还可以高温灼烧锅炉炉渣,以充当建材应用,以 及在灰场处理飞灰等。

2 基于循环经济的煤化工企业发展优势

一是以煤充当主导原料,能够很好地完善化石能源缺乏的不足之处,可以实现经济可持续发展的要求。二是新的煤化工技术可以最大程度地体现煤炭资源的优势作用,最终生成能源高效应用的产物以及附加值高的产品,确保循环性使用有限的资源,以及确保污染环境问题的大大减少。三是煤化工企业可以推动区域经济的进步,将大量就业良机提供给区域发展。四是煤化工技术的不断进步可以持续创新煤炭领域,确保煤炭领域整体市场竞争优势和技术能力的增强,有效促进工业发展,煤化工新技术的发展具备显著的市场潜能和良好的发展愿景。

3 基于循环经济的煤化工企业发展体系建构

3.1 确保煤化工生产价值链条的进一步拓展和延伸

当今煤化工企业建构的产品结构比较单一化,像是柴油、乙二醇、甲醇等,都是传统的油化产品,精细化、高端性、差别性的产品比例较小,产业链发展比较肤浅化。因此,应有效凸显煤炭丰富区域的资源优势作用,提升产品的创新性、特殊性、精细化、专业化水平,实现化工新材料(复合材料、合成纤维和橡胶、高性能工程塑料和聚烯烃等)的拓展发展。尤其是在高性能的聚烯烃生产上,需要不断创新技术,完善固有技术缺陷,开发交联聚乙烯(高压与超高压)型、共聚丙烯(高抗冲高刚型)、聚丙烯(高流动和茂金属型)等。并且,基于产品的终端使用为目的,生产装饰品、包装材料、医疗器械等,建构产业的整体链条,即涵盖煤化工业、煤炭业、轻工业等。有效凸显我国业已建设的煤制油设施的特色,发展高端化

学品以及高端油品(润滑油等)。总之,确保煤化工生产价值链条的进一步拓展和延伸,不再单纯依赖于以往的低端化供给,逐步发展和升级为高端化方向。

3.2 有效统一上游煤炭生产跟煤化工发展

我国具备较为充沛的煤炭资源含量,然而,高灰煤炭资源占比大概是 50%,与此同时,也存在较高的高灰熔点、高硫、高灰煤炭资源占比,低灰煤炭资源占比仅仅维持在 15% 左右,并且,低灰熔点、低热值的煤炭资源占比仅仅为 10% 左右。作为煤化工产业发展的先导,煤气化技术属于一种主导的气流床加压气化技术,该技术的组成部分是两种,即干煤粉以及水煤浆气化技术,其无论是对灰分含量,还是对煤炭原料的水分多少,都具备相应的指标要求,都难以对高水分含量煤、高硫煤等进行大量地使用。基于质量较高煤炭资源的越来越缺乏,丰富的质量较低的煤炭资源的高质高效和大量应用对煤化工领域的进步起着非常关键的作用。

为此,应有效统一上游煤炭生产跟煤化工发展, 以煤气化反应特性调控技术为基础,有效处理煤气化 对煤质要求高跟煤质可靠性差的矛盾,确保煤炭资源 的高效和科学应用,从而使煤化工设施的高效、稳定 运行水平提升。再例如,我们可以实现煤气应用模式 的升级和创新。当今,煤化工企业在应用煤气上主要 是充当发电原料,其应用率不够高。当市场需求不够 大的条件下,煤化工企业会剩余较多的煤气资源,最 终这种煤气会被焚烧。当前时期,我国的有关环保政 策倡导以煤气资源制作甲醇、纯氢、硫化钠等,这样 不但能够更加充分地发挥煤气资源的优势作用,而且 能够实现煤气资源附加值的大大提升,从而实现理想 的经济效益和社会效益。

3.3 实现煤矿水资源跟煤化工的循环性发展

现代煤化工产品相较于石油类产品的生产而言, 其要求消耗的水资源更高。像是煤生产烯烃的耗水量 是石油生产烯烃耗水量的 4-5 倍。而国内煤炭资源的 分布恰恰跟水资源的分布是逆向的,并且,煤化工工 程项目在缺水的西北部区域集中较多,因此,高效化 使用水资源显得非常关键。作为采掘煤炭资源的一种 伴生资源,煤矿疏干水需在煤矿生产中进行排放,并 且,煤矿水质良好,在简易处置之后能够应用于煤化 工生产项目中,为此,实现煤矿水资源跟煤化工的循 环性发展,能够使煤化工发展、水资源应用保护以及 煤炭开发的良好循环目标实现。

3.4 有效统一石油化工生产和煤化工生产

氢少碳多是煤炭组成的主要特色,而碳少氢多是 石油组成的主要特色。鉴于此,以原子经济性作为视 角而言,单纯地借助石油或煤炭资源生产三苯或三烯 都会浪费大量的能源资源,从而造成石油生产中剩余 很多氢,而煤炭生产中剩余很多炭。为此,有效统一 石油化工生产和煤化工生产,有效凸显石油的碳少氢 多和煤炭的氢少碳多优势,确保两者彼此协调和互补 优势,能够实现理想的效果。

3.5 有效统一盐化工与煤化工

基于环保标准的不断提升,煤化工项目建设务必确保零排放废水。然而,当前时期煤化工设施排出的污水中的成分非常复杂多样,要想使零排放的目标实现存在非常大的困难,其要求较高的成本投入和技术引进。而最终可否很好地应用生成的无机盐类物质(硫酸钠和氯化钠等)是决定其经济投入大小的一个关键要素。事实上,通过煤化工中含盐量高的废水零排放获取的无机盐可以有效地建设盐化工项目,这样一来,不但能够高效地应用资源,而且能够确保盐化工和煤化工间彼此应用对方形成的中间性产品,从而很好地完善了产业结构。

3.6 有效统一煤化工与材料、冶金等产业

非常多的灰渣会形成于煤化工生产环节当中,其中重点涵盖一些固体废弃物,诸如锅炉渣、粉煤灰、煤气化灰渣等等,基于煤化工生产的增加,固体废弃物的含量势必日益增多。因为气化方式以及应用煤等存在差异性,所以灰渣的理化性质跟化学成分存在较大的不同之处,然而,其主导组成部分有少许的磷、铜、钛以及钙、镁、硅等化合物,其以硫酸盐类、硅酸盐类以及一些氧化物为主导存在形式。结合灰渣组成部分的特性,能够在化工助剂中充当空心微珠以及分子筛等,在农业生产中能够充当复合肥料,在建筑施工中能够充当回填料、生产空心砖和水泥等。

3.7 建设煤化工产业标准体系

纵观一些发达国家煤化工产业的升级和转型发展 而言,其大都借助产业标准的提升,推动产业发展为 高技术、清洁型等方向。因此,我国需要吸收一些发 达国家的优秀经验,推动煤化工生产提升循环发展、 绿色发展的意识,注重标准体系建设,诸如产品取水 和能量限额以及健全废弃物资源化应用、计量和质量 指标、定额消耗等,结合煤化工产业的标准化生产指 引产业建设循环经济发展的新模式。

中国化工贸易 2023 年 5 月 -**29**-

4 基于循环经济的煤化工企业发展保障策略

4.1 注重政策扶持,推动煤化工企业的和谐与稳定发展

煤化工企业的显著特色是技术水平高、成本投入 大等,因此,务必构建合理的风险防范体系以及决策 支持系统,确保科学布局、周密设计、稳定开展、全 面规划和统筹。应根据煤化工企业的长期发展战略, 全面应用资源配置、用地指标、产业政策、环境容量 等方式,深入强化对煤化工企业的整体调控以及政策 指引。确保一致协调和组织关键项目的建设以及布局, 加速执行规划项目。对规划布局外新建设的甲醇项目 进行有效管控,确保市场准入门槛的提升,防范建设 的重复性或投入的盲目性。其中,用于优化工业结构 的政策性资金应积极扶持关键企业的煤化工项目。

4.2 激励主导煤化工企业技术创新,提升竞争力

政府部门制定一系列优惠政策,扶持主导煤化工企业增加成本投入,注重跟我国科研院校的交流与协作,主动吸收外国的发达技术,提升企业自身的创新水平,加速形成竞争力强的煤化工企业产品。

4.3 紧紧围绕循环经济发展理念和模式,建设循环经济发展的试点

煤化工企业应主动应用降耗节能以及清洁工艺等技术对策,在全面应用副产物(煤焦油、焦炉气、煤矸石等)中增加成本支出,确保充分地应用煤炭资源,以使环境污染程度减小,确保经济效益的增加。并且,煤化工企业主动应用我国相关的支持政策或资金,建设循环经济发展的试点,确保煤化工企业和谐与稳定发展水平的提升。

4.4 确保煤炭资源供应结构的深入优化和调整

一是对于煤炭基地的煤化工企业的发展,应有效 兼顾煤炭资源的需求,全面规划和统筹。不但确保电 煤供应充分,而且确保煤种结构的优化配置,从资源 上扶持煤化工企业的可持续发展。二是在遵循市场发 展特点和规律的基础上注重从整体上把控和从政策上 指引煤炭企业,确保煤炭外流的大大减少。后续省内 煤炭企业勿需向省外项目(或新的电力项目)出具供 煤的承诺。三是加速建设输煤通道,有效发挥周边省 份煤炭资源的优势,区域铁路以输入煤炭为主导开展 建设工作,确保调入的省外煤炭资源量的增加,积极 平衡调出煤炭资源量和调进煤炭资源量。四是科学指 引煤炭企业开展对外协作交流。例如,一些省的煤炭 企业跟省外的非煤炭企业签约合作,这很好地平衡了 区域煤炭资源。鉴于此,后续应注重扶持省内煤炭企业跟非煤炭企业的交流与协作,从而使省内的煤炭资源需求实现平衡。

4.5 主动拓展融资方式,积极吸收社会和境外资本

深入强化企业跟银行之间的协作,通过银团贷款和银企协同等手段,保障稳步建设主导煤化工项目。激励煤化工企业以金融租赁、债券和股票等形式筹资,煤化工企业也可以积极引入战略投资者。并且,煤化工企业应加速跟大型企业的协作,积极吸收社会和境外资本,从而将更多投入应用于煤化工产业发展中。

5 结论

综上所述,基于循环经济的煤化工企业发展是升级与调整传统煤化工发展模式的表现,其有效结合了经济、社会、环境效益。循环经济发展模式在煤化工企业发展中的渗透,是理想的选择和必然的发展方向以及趋势。

为了确保基于循环经济的煤化工企业发展,应注 重政策扶持、激励主导煤化工企业技术创新、紧紧围 绕循环经济发展理念和模式、确保煤炭资源供应结构 的深入优化和调整,以及主导拓展融资方式。此外, 还应健全产业标准体系,确保关联产业链条的彼此拓 展和延伸,从而高效应用废弃物,建设横向耦合与纵 向拓展的网络体系,最终实现煤化工企业的稳定与和 谐发展。

参考文献:

- [1] 罗利君. 基于低碳经济视角的煤炭经济生态圈模式研究[]]. 内蒙古煤炭经济,2022(1):021.
- [2] 时希杰,祁飞.积极稳妥推进煤炭清洁高效利用为高质量发展提供安全绿色的能源保障[J].中国经贸导刊,2022(6):50-53.
- [3] 吴昊. 基于现代经济视域下煤炭经济管理创新分析 []]. 内蒙古煤炭经济,2022(12):029.
- [4] 冯慧娟.循环经济视域下的煤炭企业经济管理方式 探析 [[]. 现代工业经济和信息化,2021(7):32.
- [5] 贾县民,李栋,王喜莲.煤炭经济高质量发展政产融研协同驱动机制研究[J].煤炭经济研究,2022,42(2):86.

作者简介:

卜凡(1989-),男,汉族,山东枣庄市人,大学本科, 工程师,业务副主办,研究方向:煤化工技术管理、 煤化工安全管理